



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗ ΑΡΧΗ

***ΒΑΣΙΚΕΣ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ
ΓΙΑ ΤΗ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗΣ***

ΙΟΥΝΙΟΣ 2015

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΩΣ «ΕΠΙΣΗΜΩΝ» ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΤΩΝ ΦΟΡΕΩΝ ΤΟΥ ΕΛΣΣ - ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ

Στατιστικός Νόμος 3832/2010
όπως ισχύει, (Άρθρο 11, παράγραφος 6).

Κανονισμός Στατιστικών
Υποχρεώσεων
των φορέων του ΕΛΣΣ

Κανονισμός Λειτουργίας και
Διαχείρισης της ΕΛΣΤΑΤ

ΟΡΙΣΜΟΣ ΕΠΙΣΗΜΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ

Οι επίσημες στατιστικές του ΕΛΣΣ είναι οι στατιστικές που αναπτύσσονται, παράγονται και διαχέονται από την ΕΛΣΤΑΤ και τους λοιπούς φορείς του ΕΛΣΣ, εφόσον έχουν πιστοποιηθεί από την ΕΛΣΤΑΤ

εξυπηρετούν τις ανάγκες σε στατιστική πληροφόρηση αυτών που χαράσσουν πολιτικές στη διαμόρφωση κυβερνητικών πολιτικών και κοινωνικοοικονομικών προγραμμάτων

παρέχουν μια τακτική ροή πληροφοριών στους λήπτες αποφάσεων και χρήστες

ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ

Πιστοποίηση των στατιστικών: είναι η έγκριση που παρέχεται από την ΕΛΣΤΑΤ ότι οι παραγόμενες στατιστικές από ένα φορέα του ΕΛΣΣ θα χρησιμοποιηθούν ως επίσημες στατιστικές

Χορήγηση πιστοποίησης: Η πιστοποίηση χορηγείται εφόσον οι στατιστικές παράγονται σύμφωνα με τις αρχές του Κώδικα Ορθής Πρακτικής (ΚΟΠ)

Αξιολογούμενες στατιστικές για πιστοποίηση: Οι ευρωπαϊκές και οι εθνικές στατιστικές.

Προαπαιτούμενο για την έναρξη πιστοποίησης: Ο καθορισμός των στατιστικών του φορέα που θα αξιολογηθούν για πιστοποίηση, σε συνεργασία του φορέα με την ΕΛΣΤΑΤ.

ΒΑΣΙΚΕΣ ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΗ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ

Ορισμός στατιστικού επικεφαλής (statistical head) του φορέα
Αρχή 1: Δείκτες 1.2, 1.3 και 1.4

Κατάρτιση και δημοσίευση Ετήσιου Στατιστικού Προγράμματος Εργασιών επόμενου έτους και Ετήσιας Έκθεσης Αξιολόγησης του Στατιστικού Προγράμματος προηγούμενου έτους
Αρχή 1: Δείκτης 1.5

Ανάπτυξη και δημοσίευση πολιτικής ποιότητας (quality policy),
οδηγίων για την ποιότητα και εκθέσεων ποιότητας
Ανάπτυξη και εφαρμογή συστήματος παρακολούθησης της ποιότητας
των στατιστικών διαδικασιών και του στατιστικού προϊόντος
Αρχή 4: Δείκτες 4.1, 4.2, 4.3 και 4.4

Τεκμηρίωση και δημοσίευση των στατιστικών μεθόδων και διαδικασιών
που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή στατιστικών
Αρχή 6: Δείκτης 6.4

Ισότιμη και ταυτόχρονη πρόσβαση όλων των χρηστών στις δημοσιεύσεις στατιστικών στοιχείων.
Αρχή 6: Δείκτης 6.7

Τεκμηρίωση της χρήσης των στατιστικών και συστηματική καταγραφή των αναγκών των χρηστών
Αρχή 11: Δείκτης 11.1

Δημοσίευση των παραγόμενων στατιστικών και των σχετικών μεταδεδομένων
Αρχή 15: Δείκτης 15.1

ΟΡΙΣΜΟΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟΥ ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ

Βρίσκεται επαρκώς ψηλά στην ιεραρχία, ώστε να διασφαλίζει πρόσβαση στην ανώτατη βαθμίδα της ιεραρχίας των αρχών που ασκούν δημόσια πολιτική και των φορέων της δημόσιας διοίκησης.

Έχει τα υψηλότερα δυνατά επαγγελματικά προσόντα.

Έχει την ευθύνη να εξασφαλίζει ότι οι στατιστικές του φορέα αναπτύσσονται, παράγονται και διαχέονται με ανεξάρτητο τρόπο.

Είναι ο μόνος αρμόδιος, εντός του φορέα, για τη λήψη αποφάσεων σχετικά με τις στατιστικές μεθόδους, τα πρότυπα και τις διαδικασίες, καθώς και σχετικά με το περιεχόμενο και τη χρονική στιγμή δημοσίευσης στατιστικών στοιχείων.

ΕΤΗΣΙΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΡΓΑΣΙΩΝ – ΒΑΣΙΚΗ ΔΟΜΗ

Παραγωγή νέων στατιστικών σε εφαρμογή της εθνικής ή της ευρωπαϊκής νομοθεσίας, καθώς και για την ικανοποίηση αναγκών χρηστών.

Αλλαγές στην παραγωγή στατιστικών (αλλαγές στις μεθόδους και διαδικασίες παραγωγής στατιστικών, διακοπή στην παραγωγή στατιστικών κλπ.).

Εφαρμογή μεθόδων και διαδικασιών για τη βελτίωση και τη διασφάλιση της ποιότητας των στατιστικών.

Χρήση της τεχνολογίας για την παραγωγή στατιστικών.

Αξιοποίηση διοικητικών δεδομένων για την παραγωγή στατιστικών.

Προσβασιμότητα των παραγόμενων στατιστικών.

Συνεργασία με παραγωγούς και χρήστες στατιστικών στοιχείων –
Συνεργασία με τη Eurostat και άλλους ευρωπαϊκούς και διεθνείς Οργανισμούς.

Εκτίμηση των ανθρώπινων και οικονομικών πόρων για την υλοποίηση του προγράμματος.

Πίνακας δημοσίευσης των στατιστικών αποτελεσμάτων.

ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΕΚΘΕΣΕΙΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ – ΕΦΑΡΜΟΖΟΜΕΝΕΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΗΣ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ

Κατάρτιση Πολιτικής Ποιότητας

- Περιγράφει το σύνολο των κανόνων και αρχών που εφαρμόζονται από το φορέα για τη διασφάλιση της ποιότητας των παραγόμενων στατιστικών

Κατάρτιση Εκθέσεων Ποιότητας

- Ανάπτυξη και δημοσίευση εκθέσεων ποιότητας για όλες τις παραγόμενες στατιστικές.

Κατάρτιση Εσωτερικών Εγκυκλίων διαδικασιών και μεθόδων για τη διασφάλιση της ποιότητας

- Ανάπτυξη και δημοσίευση εγκυκλίων που περιγράφουν τις μεθόδους και διαδικασίες, καθώς και την οργανωτική δομή εντός του φορέα, για την παρακολούθηση και διασφάλιση της ποιότητας των παραγόμενων στατιστικών.

ΙΣΟΤΙΜΗ ΚΑΙ ΤΑΥΤΟΧΡΟΝΗ ΠΡΟΣΒΑΣΗ ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ ΣΤΙΣ ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΕΙΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΣΤΟΙΧΕΙΩΝ

Εφαρμογή πολιτικής για τη διασφάλιση της ισότιμης και ταυτόχρονης πρόσβασης όλων των χρηστών, χωρίς εξαίρεση, στα στατιστικά στοιχεία

ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΙ ΚΑΙ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗ ΤΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ

Κατάρτιση
Μεθοδολογικών
Εκθέσεων και
Μεθοδολογικών
Σημειωμάτων

- Περιγραφή και δημοσίευση της ακολουθούμενης μεθοδολογίας για την παραγωγή των στατιστικών, για όλες τις παραγόμενες στατιστικές, υπό μορφή μεθοδολογικών εκθέσεων και μεθοδολογικών σημειωμάτων.

ΧΡΗΣΗ ΤΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΣΥΣΤΗΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΓΡΑΦΗ ΤΩΝ ΑΝΑΓΚΩΝ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ

Καταγραφή των
βασικών χρήσεων των
στατιστικών

- Καταγραφή και δημοσίευση από το φορέα των βασικών χρήσεων των παραγόμενων στατιστικών του

Συστηματική
καταγραφή αναγκών
χρηστών

- Μέσω της διενέργειας ερευνών ικανοποίησης χρηστών και Συνεδρίων Χρηστών Στατιστικών Στοιχείων

ΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΤΩΝ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΩΝ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΤΑΔΕΔΟΜΕΝΩΝ

Δημοσίευση
επίσημων στατιστικών
και μεταδεδομένων

- Δημοσίευση των παραγόμενων επίσημων στατιστικών του φορέα και των μεταδεδομένων που χρησιμοποιούνται για την παραγωγή τους, με τρόπο που να διευκολύνει την ορθή ερμηνεία και τις ουσιαστικές συγκρίσεις.

Ευχαριστούμε για την προσοχή σας